

# 明月出天涯 家国共团圆

## —2025年中秋节特别报道

编者按：

灯影摇曳，又是一年中秋。今年中秋与国庆长假相遇，双节同庆，家国情怀在我们心中激荡澎湃。中秋前一天，今年第21号台风“麦德姆”裹挟狂风暴雨侵袭海南，打乱了无数人的假期计划。台风过后，全省各地全力以赴加快恢复正常生产生活秩序，许多人坚守在岗位，奋战在灾后重建一线，守护万家团圆。

守得云开见月明。你看——城市有序运转，高速公路车流奔腾，景区人头攒动，街巷尾声欢笑，是熟悉的人间烟火气回来了。以月光为桥、以节日为媒，今天，海南日报推出2025年中秋节特别报道，记录那些坚守的背影和团圆的故事，共赴“天涯共此时”温情邀约。此刻，无论你我身处何地，只要心在一起，便是中秋。

文化中国行

温暖过节

用心服务

特写

暖心护航

奋斗一线

海南大学百余名来华留学生参与中秋文化体验活动

■ 海南日报全媒体记者 黄婷

跨越国界的“他乡团圆”

海南长影奇幻乐园员工李慧敏忙碌的中秋夜

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠 实习生 劳三婷

“明月几时有？把酒问青天……”近日，当优美的旋律在海南大学中和书院唱响，一场别开生面的中秋文化体验活动在此启幕。百余名来自20多个国家的留学生们齐聚一堂，在月饼的甜香与花灯的暖光中，感受中华传统佳节。

随着悠扬的旋律在空气中弥漫，各个体验区顿时热闹起来。月饼手工区内欢声笑语不绝于耳。来华留学生们在本国导师的带领下认真揉捏面团，小心翼翼地将豆沙、莲蓉等馅料包入面皮，再放入模具有“中秋”“如意”字样的模具中压成型。当一个个馅心满意的月饼从烤箱取出，空气弥漫的香甜成了“团圆”的直接味道。“太神奇了！”来自巴基斯坦的留学生艾尔维纳第一次尝试制作月饼。“以前只在商店买过，从不知道制作过程这么有趣，就像魔法一样，把面粉、馅料和我们的心意融合在一起。”她说。

花灯制作区是一片静谧专注的光影世界。一盏盏玉兔灯、宫灯在留学生们手中渐次点亮，柔和光芒映照着一张张认真投入的面孔。来自印尼的留学生陈志华已是第二次在中国过中秋，他对制作花灯格外用心。“在中国文化中，新年和中秋都会悬挂花灯。点燃的花灯不仅是装饰，更能营造出温馨祥和的节日氛围。”对他而言，这盏亲手制作的花灯已成为留学时光中珍贵的记忆。

团扇制作区，素白的扇面在同学们手中渐次生出来——几笔彩墨点染，一轮明月跃然扇上，稍加勾勒，灵动的玉兔便依偎在月旁。接着，沿古朴边框或精致扇面细致串缀。当晶莹的珠饰跃然其上，团扇便生华彩。留学生们在经纬交织、珠绘相映中，感受中国团扇文化的独特魅力。

在绘画长卷区，一幅10米长卷铺展而开。留学生们手持画笔，以“家国团圆”为主题共同创作。灵动的玉兔、皎洁的明月与“但愿人长久”等千古名句相继跃然纸上，不同文化背景的年轻人用共同的艺术语言，表达着对美满生活的向往。

活动尾声的“寄语中秋”心愿卡环节，留学生们用真挚的祝福，表达对未来的憧憬。艾尔维纳在卡片上工整地写下：“月满人圆，心灯长明。”她动情地表示：“我爱中国，喜欢海南，这里既深植着中华传统文化，又洋溢着自贸港的现代活力。海南的发展前景深深吸引着艾尔维纳，让她坚定了未来的规划——“希望我在海南大学能顺利博士毕业，之后继续在海大攻读博士后，以后能留在海南工作。”

当月饼的甜香留在唇齿之间，当花灯的暖光存于心间，“团圆”这个中秋核心意象已超越地域国界，成为大家心中共同的情感共鸣。

(本报海口10月6日讯)



十月六日，海口钟楼上演灯光秀。海南日报全媒体记者 李天平 摄



① 海南省民族博物馆“月映千载·情寄中秋”文化雅集活动现场。海南省民族博物馆供图

② 三亚凤凰国际机场开展“月满凤凰·情暖旅途”主题活动。三亚凤凰国际机场供图

③ 海南大学来华留学生在制作月饼。海南大学中和书院供图

④ 游客在海南长影奇幻乐园体验旋转木马项目。海南日报全媒体记者 刘晓惠 摄

海口港口工作人员舍弃假期保障旅客过海顺畅  
团圆路上的海上护航人  
南繁田垄上的别样中秋  
中国科学院遗传发育所高级实验师赵显峰假期扎根试验田专注科研工作

“阿婆，您的身份证麻烦出示一下”“您的是新能源车辆，需要在旁边闸口检票”……

10月6日上午11时30分，海口新海港客运枢纽7号登船口，旅客已经排起长队，海口新海轮渡码头有限公司服务管理中心副经理李晶正在耐心地为人工通道的旅客检票。当天，这里迎来复航后的客流高峰，旅客和车流都排起了长队。

“台风停航那两天，不少人滞留在港口，现在通航了，都想赶在假期结束前回家。”话音未落，一位抱着婴儿的母亲匆匆跑来，李晶伸手接过对方肩头的行李袋，侧身让出通道：“别急，还有15分钟关闸，我帮您看着孩子，您先快登船吧。”

在旅客检票的时间内，她又迅速上前廊桥与船舶连接处，仔细检查着廊桥的衔接情况。“再往左侧调5厘米，注意慢一点，提醒旅客先不要通行。”她盯着船身与廊桥的缝隙，左手比出间距手势。“廊桥是旅客登船的‘安全桥’，一点都不能马虎。”她说。

“从国庆假期第一天，到现在基本都没闲着，即便是受台风影响港口停航，我们也要坚守岗位做好保障工作，给每座廊桥的基座加固，安放沙袋等。”李晶说，台风过后，港口第一时间恢复生产秩序，确保能够尽快投入使用。

中午1时，李晶在休息室匆匆扒了两口冷掉的盒饭，手机突然振动。是上高一的女儿发来的微信：“妈，今天中秋，晚上回来吃饭吗？有你爱吃的椰子鸡。”

她看着屏幕笑了笑，指尖在输入框敲了又敲，最后只回了一句：“今天旅客多，妈妈会比较忙，你们先吃。”

李晶告诉记者，去年中秋，她也是在工作岗位度过的。“在这一岗位上，大家放假的时候恰恰是我们最忙碌的时候。春节、国庆、中秋，这些举家团圆的日子里，我们必须守住更多的安全出行。”

“起初，孩子也不理解，尤其是寒暑假，看着别的同学爸爸妈妈陪着自己，她也生过我的气。”李晶的语言里有些愧疚，“但是后来她看到了我的工作内容，也看到新闻里不停报道港口工作人员保障旅客回家，她就开始懂了，也为我自豪。”

“很想陪家人，可港口是更多人的团圆路，我们多守一会儿，大家就能早一点团圆。”李晶抬手揉了揉太阳穴，“马上又有船舶要开始检票了，我得再去现场看看有没有需要协助的地方。”李晶转身往客运枢纽走，她的身影融入往来的旅客中，用自己的“舍小家”，撑起了更多家庭的团圆圆。

(本报海口10月6日讯)

中秋国庆假期，三亚崖州湾科技城南繁服务站（坡田洋）的试验田里，一派热火朝天的农忙景象。齐膝的海水深陷在松软的泥土中，中国科学院遗传发育所高级实验师赵显峰正带领工人俯身忙碌着。铁耙划过新垦的田块，溅起细碎的泥点。“刚发芽的水稻种子如果长时间泡水容易泡烂，必须播在垄高的面上，才能保证幼苗健康成长。”他一边检查着田垄的形态，一边解释道。“一番劳作下来，汗水很快浸湿了他的衣襟。”

在赵显峰的睡眠时间表里，农作物播种的时间远比日历上的节假日来得重要。“每年9月到次年5月，是南繁科研工作的黄金时段。”他指着刚播种的田块说，“这次播种的水稻，预计次年1月就能收获，之后再播一次，这样就能成功加倍繁殖。”

在旅客检票的时间内，她又迅速上前廊桥与船舶连接处，仔细检查着廊桥的衔接情况。“再往左侧调5厘米，注意慢一点，提醒旅客先不要通行。”她盯着船身与廊桥的缝隙，左手比出间距手势。“廊桥是旅客登船的‘安全桥’，一点都不能马虎。”她说。

“从国庆假期第一天，到现在基本都没闲着，即便是受台风影响港口停航，我们也要坚守岗位做好保障工作，给每座廊桥的基座加固，安放沙袋等。”李晶说，台风过后，港口第一时间恢复生产秩序，确保能够尽快投入使用。

中午1时，李晶在休息室匆匆扒了两口冷掉的盒饭，手机突然振动。是上高一的女儿发来的微信：“妈，今天中秋，晚上回来吃饭吗？有你爱吃的椰子鸡。”

她看着屏幕笑了笑，指尖在输入框敲了又敲，最后只回了一句：“今天旅客多，妈妈会比较忙，你们先吃。”

李晶告诉记者，去年中秋，她也是在工作岗位度过的。“在这一岗位上，大家放假的时候恰恰是我们最忙碌的时候。春节、国庆、中秋，这些举家团圆的日子里，我们必须守住更多的安全出行。”

“起初，孩子也不理解，尤其是寒暑假，看着别的同学爸爸妈妈陪着自己，她也生过我的气。”李晶的语言里有些愧疚，“但是后来她看到了我的工作内容，也看到新闻里不停报道港口工作人员保障旅客回家，她就开始懂了，也为我自豪。”

“很想陪家人，可港口是更多人的团圆路，我们多守一会儿，大家就能早一点团圆。”李晶抬手揉了揉太阳穴，“马上又有船舶要开始检票了，我得再去现场看看有没有需要协助的地方。”李晶转身往客运枢纽走，她的身影融入往来的旅客中，用自己的“舍小家”，撑起了更多家庭的团圆圆。

(本报海口10月6日讯)

海南日报微信公众号发起线上互动  
一起“晒”月亮  
共赴云端团圆

本报海口10月6日讯（海南日报全媒体记者 陈斐宁）10月6日中秋夜，海南日报微信公众号推出“全网找最会拍月亮的人”互动推文，邀请读者在评论区“晒月亮”，200多张来自全国各地的读者踊跃分享赏月照；有的照片记录海上生明月的浪漫，有的捕捉月亮与城市地标的和谐画面，还有的定格了月色下家人团聚的幸福瞬间。

“我家阳台的大月亮送给大家”“在美丽的三亚给大家月圆人圆、事事圆满”“海南仔在外地拍的月亮，想家了”……许多读者还在评论区表示，这场云端赏月互动在传递中秋祝福的同时，还让他们感受到了不同视角下浓厚的节日团圆氛围。



扫描查看更多图片



三亚鹿回头雕塑。海南日报全媒体记者 王程程 摄